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Α. Η επιφάνεια επαφής είναι κάθετη στη διεύθυνση της ταλάντωσης  

(το ένα σώμα ‘σπρώχνει’ το άλλο) 
 

 Α1. Οριζόντια ταλάντωση  
 
Θα εξετάςουμε τθν κίνθςθ των δφο ςωμάτων για όςο χρόνο παραμζνουν ςε επαφι μεταξφ 
τουσ. Το 𝑚1  είναι δεμζνο ςτο ελατιριο ενϊ το ςϊμα 𝑚2 απλϊσ ακουμπάει ςτο 𝑚1.  
Αν κεωριςουμε τα δφο ςϊματα ςφςτθμα εφκολα μποροφμε να αποδείξουμε πωσ όςο τα ςϊ-
ματα είναι ςε επαφι το ςφςτθμα αυτό κάνει τμιμα απλισ αρμονικισ ταλάντωςθσ με ςτακερά 
𝐷 = 𝑘 όπου 𝑘 θ ςτακερά του ελατθρίου. 
Η γωνιακι ςυχνότθτα τθσ ταλάντωςθσ υπολογίηεται από τθ ςχζςθ: 
 

𝐷 = 𝑘 ⇒  𝑚1 + 𝑚2 𝜔2 = 𝑘 
 
Ασ μελετιςουμε για όςο χρόνο υπάρχει επαφι, τθν κίνθςθ του ςϊματοσ 𝑚2. 
Ο 2ος  νόμοσ του Νεφτωνα ςε μία τυχαία κζςθ μασ δίνει: 
 

ά𝜉𝜊𝜈𝛼𝜍 𝑥: 𝛴𝐹𝑥2 = 𝑚2𝑎 ⇒ 𝐹12 = 𝑚2𝑎   (1) 
 
όμωσ και το ςϊμα 𝑚2 εκτελεί απλι αρμονικι ταλάντωςθ, άρα ιςχφει: 𝑎 = −𝜔2𝑥  (2) 
Οπότε: 
 

 1 
 2 
  𝐹12 = 𝑚2 −𝜔2𝑥 = −𝑚2𝜔2𝑥 ⇒ 𝐹12 = −𝑚2𝜔2𝑥 (3) 

 
Oι δυνάμεισ που αςκεί το ζνα ςϊμα ςτο άλλο είναι αντίκετεσ ωσ δυνάμεισ δράςθσ αντίδραςθσ.  
 
Απϊλεια επαφισ των δφο ςωμάτων ζχουμε όταν πάψει να υπάρχει δφναμθ επαφισ ανάμεςα τουσ, δθλαδι: 

𝐹21 = 𝐹12 = 0 
Η ςχζςθ (3) μασ δίνει:  

 3 ⇒ 0 = 𝑚2𝜔2𝑥 ⇒ 𝑥 = 0 
 
Δθλαδι θ επαφι χάνεται ςτθ κζςθ φυςικοφ μικουσ (𝛷. 𝛭) του ελατθρίου θ οποία ςτθν περίπτωςι μασ ταυτίηεται με 
τθ κζςθ ιςορροπίασ τθσ ταλάντωςθσ. 
 

 Παρατηρήσεις 
 

1. Το ςφςτθμα των ςωμάτων κα περάςει υποχρεωτικά από τθ κζςθ φυςικοφ μικουσ (αφοφ είναι θ 𝛩. 𝛪) οπότε θ επαφι 
κα χακεί οπωςδιποτε.  

 

2. Μποροφμε να προβλζψουμε τθν απϊλεια ςτθ κζςθ φυςικοφ μικουσ αφοφ μετά απ’ αυτιν το μζτρο τθσ ταχφτθτασ 
του 𝑚1 κα αρχίςει να μειϊνεται λόγω τθσ δράςθσ τθσ δφναμθσ από το ελατιριο ενϊ το ςϊμα 𝑚2 δεν δζχεται οριηόντιεσ 
δυνάμεισ που μποροφν να μειϊςουν το μζτρο τθσ ταχφτθτασ του και κα ςυνεχίςει κάνοντασ ευ-κφγραμμθ ομαλι κίνθςθ 
με ταχφτθτα τθ μζγιςτθ ταχφτθτασ ταλάντωςθσ. 
 
3. Μετά τθν απϊλεια επαφισ το ςϊμα 𝑚1, κακϊσ παραμζνει δεμζνο ςτο ελατιριο, κα κάνει νζα απλι αρμονικι ταλά-
ντωςθ θ οποία: 

- κα ζχει τθν ίδια κζςθ ιςορροπίασ 
- κα ζχει ςτακερά ταλάντωςθσ 𝐷 = 𝑘 
- κα ζχει διαφορετικι γωνιακι ςυχνότθτα 𝜔′: 𝑘 = 𝑚1𝜔′2  
- κα ζχει ίδια μζγιςτθ ταχφτθτα ταλάντωςθσ 
- κα ζχει διαφορετικό πλάτοσ αφοφ 𝑢𝑚𝑎𝑥 1 = 𝑢′𝑚𝑎𝑥 1 ⇒ 𝜔𝐴 = 𝜔′𝐴′ 
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 Α2. Κατακόρυφη ταλάντωση 
 
Η μελζτθ μασ αφορά το χρονικό διάςτθμα για το οποίο τα ςϊματα παραμζνουν ςε επαφι 
μεταξφ τουσ. Το 𝑚1 είναι δεμζνο ςτο ελατιριο ενϊ το ςϊμα 𝑚2 απλϊσ ακουμπάει ςτο 𝑚1. 
Αν κεωριςουμε τα δφο ςϊματα ςφςτθμα, εφκολα μποροφμε να αποδείξουμε πωσ όςο τα 
ςϊματα είναι ςε επαφι το ςφςτθμα αυτό κάνει απλι αρμονικι ταλάντωςθ με ςτακερά 
𝐷 = 𝑘 όπου 𝑘 θ ςτακερά του ελατθρίου. 
Η γωνιακι ςυχνότθτα τθσ ταλάντωςθσ αυτισ υπολογίηεται από τθ ςχζςθ 
 

𝐷 = 𝑘 ⇒  𝑚1 + 𝑚2 𝜔2 = 𝑘  (1) 
 
Αρχικά μελετάμε τθ κζςθ ιςορροπίασ του ςυςτιματοσ των δφο ςωμάτων:  
 

 𝛩. 𝛪 𝛴𝐹𝑦 = 0 ⇒ −𝐹𝜀𝜆 + 𝐵1 + 𝐵2 = 0 ⇒ 

−𝑘𝛥ℓ +  𝑚1 + 𝑚2 𝑔 = 0 ⇒ 𝛥ℓ =
 𝑚1 + 𝑚2 𝑔

𝑘
 

 
Ασ μελετιςουμε για όςο χρόνο υπάρχει επαφι, τθν κίνθςθ του ςϊματοσ 𝑚2. 
Ο 2ος  νόμοσ του Νεφτωνα ςε μία τυχαία κζςθ μασ δίνει: 
 

ά𝜉𝜊𝜈𝛼𝜍 𝑦: 𝛴𝐹2𝑦 = 𝑚2𝑎 ⇒ 𝐹12 − 𝐵2 = 𝑚2𝑎  (2)   

 
όμωσ και το ςϊμα 𝑚2 εκτελεί απλι αρμονικι ταλάντωςθ, άρα ιςχφει: 𝑎 = −𝜔2𝑦  (3) 
Οπότε: 

 2 
 3 
  𝐹12 − 𝐵2 = −𝑚2𝜔2𝑦  (4)   

 
Απϊλεια επαφισ των δφο ςωμάτων ζχουμε όταν πάψει να υπάρχει δφναμθ επαφισ ανάμεςα τουσ, δθλαδι 

𝐹21 = 𝐹12 = 0 
Η ςχζςθ (4) μασ δίνει:  

 4 ⇒ 0 − 𝐵2 = −𝑚2𝜔2𝑦 ⇒ 𝑦 =
𝑔

𝜔2

(1)
  𝑦 =

 𝑚1 + 𝑚2 𝑔

𝑘
= 𝛥ℓ 

Επομζνωσ θ κζςθ απϊλειασ επαφισ είναι και πάλι θ κζςθ φυςικοφ μικουσ του ελατθρίου.  
 

 Παρατηρήσεις 
 

1. Το ςφςτθμα των ςωμάτων δεν περνά υποχρεωτικά από τθ κζςθ φυςικοφ μικουσ  οπότε δεν είναι βζβαιο ότι θ επαφι 
κα χακεί. Αυτό εξαρτάται από το πλάτοσ τθσ ταλάντωςθσ. Η επαφι χάνεται μόνο αν ιςχφει 𝐴 >  𝛥ℓ1 . 

 

2. Μποροφμε να προβλζψουμε τθν απϊλεια επαφισ ςτθ κζςθ φυςικοφ μικουσ μια και ςτθ κζςθ αυτι το βάροσ προς-
δίδει ςε κάκε ςϊμα επιτάχυνςθ 𝑔, αλλά το ςϊμα που είναι δεμζνο ςτο ελατιριο κα ζχει επιπλζον επιτάχυνςθ με φορά 
προσ τα κάτω λόγω τθσ δφναμθσ που δζχεται από το ελατιριο.  
 
3. Μετά τθν απϊλεια επαφισ (εφόςον υπάρξει) το ςϊμα 𝑚2, κα κάνει κατακόρυφθ βολι με αρχικι ταχφτθτα τθσ ο-
ποίασ το μζτρο (ζςτω 𝑢1) μπορεί να προςδιοριςτεί με εφαρμογι τθσ αρχισ διατιρθςθσ τθσ ενζργειασ τθσ ταλάντωςθσ 
του ςυςτιματοσ των δφο ςωμάτων:  

 𝛢𝛥𝛦  𝛦𝛵 = 𝛫 + 𝑈𝛵 ⇒
1

2
𝑘𝐴2 =

1

2
 𝑚1 + 𝑚2 𝑢1

2 +
1

2
𝑘𝛥ℓ2 

4. Μετά τθν απϊλεια επαφισ (εφόςον υπάρξει) το ςϊμα 𝑚1, κακϊσ παραμζνει δεμζνο 
ςτο ελατιριο, κα κάνει νζα απλι αρμονικι ταλάντωςθ θ οποία:  

- Θα ζχει διαφορετικι κζςθ ιςορροπίασ  
- Θα ζχει ςτακερά ταλάντωςθσ 𝐷 = 𝑘 
- Θα ζχει διαφορετικι γωνιακι ςυχνότθτα 𝜔′: 𝐷 = 𝑘 = 𝑚1𝜔′2  
- Θα ζχει πλάτοσ ταλάντωςθσ 𝐴′ που υπολογίηεται με εφαρμογι τθσ αρχισ διατι-

ρθςθσ τθσ ενζργειασ τθσ ταλάντωςθσ, για τθν νζα ταλάντωςθ του 𝑚1 (ςτο ςχιμα 
θ νζα κζςθ ιςορροπίασ ςυμβολίηεται με 𝛩. 𝛪1  ενϊ θ παλιά με 𝛩. 𝛪) :  

 𝛢𝛥𝛦  𝛦𝛵 = 𝛫 + 𝑈𝛵 ⇒
1

2
𝑘𝐴′2 =

1

2
𝑚1𝑢1

2 +
1

2
𝑘𝛥ℓ′2  
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 A3. Ταλάντωση σε πλάγιο επίπεδο 
 
Η μελζτθ μασ αφορά το χρονικό διάςτθμα για το οποίο τα ςϊματα παραμζνουν ςε 
επαφι μεταξφ τουσ. Το 𝑚1 είναι δεμζνο ςτο ελατιριο ενϊ το ςϊμα 𝑚2 απλϊσ α-
κουμπάει ςτο 𝑚1. 
Αν κεωριςουμε τα δφο ςϊματα ςφςτθμα, εφκολα μποροφμε να αποδείξουμε πωσ 
όςο τα ςϊματα είναι ςε επαφι το ςφςτθμα αυτό κάνει απλι αρμονικι ταλάντωςθ 
με ςτακερά 𝐷 = 𝑘 όπου 𝑘 θ ςτακερά του ελατθρίου. 
Η γωνιακι ςυχνότθτα τθσ ταλάντωςθσ αυτισ υπολογίηεται από τθ ςχζςθ: 
 

𝐷 = 𝑘 ⇒  𝑚1 + 𝑚2 𝜔2 = 𝑘   (1) 
 
Αρχικά μελετάμε τθ κζςθ ιςορροπίασ του ςυςτιματοσ των δφο ςωμάτων:  
 

 𝛩. 𝛪 𝛴𝐹𝑥 = 0 ⇒ −𝐹𝜀𝜆 + 𝐵1𝑥 + 𝐵2𝑥 = 0 ⇒ 
 

−𝑘𝛥ℓ +  𝑚1 + 𝑚2 𝑔𝜂𝜇𝜃 = 0 ⇒ 𝛥ℓ =
 𝑚1 + 𝑚2 𝑔

𝑘
𝜂𝜇𝜃 

 
Ασ μελετιςουμε  όςο χρόνο υπάρχει επαφι, τθν κίνθςθ του ςϊματοσ 𝑚2. 
Ο 2ος  νόμοσ του Νεφτωνα ςε μία τυχαία κζςθ μασ δίνει: 
 

ά𝜉𝜊𝜈𝛼𝜍 𝑥: 𝛴𝐹2𝑥 = 𝑚2𝑎 ⇒ 𝐹12 − 𝐵2𝑥 = 𝑚2𝑎  (2)   
 
όμωσ και το ςϊμα 𝑚2 εκτελεί απλι αρμονικι ταλάντωςθ, άρα ιςχφει: 𝑎 = −𝜔2𝑥  (3) 
Οπότε: 

 2 
 3 
  𝐹12 − 𝐵2𝑥 = −𝑚2𝜔2𝑥  (4)   

 
Απϊλεια επαφισ των δφο ςωμάτων ζχουμε όταν πάψει να υπάρχει δφναμθ επαφισ ανάμεςα τουσ, δθλαδι 

𝐹21 = 𝐹12 = 0 
Η ςχζςθ (4) μασ δίνει:  

 3 ⇒ 0 − 𝐵2𝑦 = −𝑚2𝜔2𝑥 ⇒ 𝑥 =
𝑔

𝜔2
𝜂𝜇𝜃

(1)
  𝑥 =

 𝑚1 + 𝑚2 𝑔

𝑘
𝜂𝜇𝜃 

Επομζνωσ θ κζςθ απϊλειασ επαφισ είναι και πάλι θ κζςθ φυςικοφ μικουσ του ελατθρίου.  

 

Β. Η επιφάνεια επαφής είναι παράλληλη στη διεύθυνση της ταλάντωσης  

(το ένα σώμα «κάθεται» πάνω στο άλλο) 
 

 Β1. Οριζόντια ταλάντωση   
 
Θα εξετάςουμε τθν κίνθςθ των δφο ςωμάτων υποκζτοντασ ότι το ζνα ςϊμα δεν ολιςκαίνει 
ςε ςχζςθ με το άλλο. Το ςϊμα 𝑚1 είναι δεμζνο ςτο ελατιριο ενϊ το ςϊμα 𝑚2 απλϊσ α-
κουμπάει ςτο 𝑚1.  
Αν κεωριςουμε τα δφο ςϊματα ςφςτθμα εφκολα μποροφμε να αποδείξουμε πωσ το ςφ-
ςτθμα αυτό κάνει απλι αρμονικι ταλάντωςθ με ςτακερά 𝐷 = 𝑘 όπου 𝑘 θ ςτακερά του 
ελατθρίου.  
Η γωνιακι ςυχνότθτα τθσ ταλάντωςθσ υπολογίηεται από τθ ςχζςθ: 
 

𝐷 = 𝑘 ⇒  𝑚1 + 𝑚2 𝜔2 = 𝑘 
 
Ασ μελετιςουμε για όςο χρόνο υπάρχει επαφι, τθν κίνθςθ του ςϊματοσ 𝑚2: 
Ο 2ος  νόμοσ του Νεφτωνα ςε μία τυχαία κζςθ μασ δίνει: 
 

 ά𝜉𝜊𝜈𝛼𝜍 𝑥: 𝛴𝐹𝑥2 = 𝑚2𝑎 ⇒ 𝑇𝜎𝜏12
= 𝑚2𝑎 (1) 

 

όμωσ και το ςϊμα 𝑚2 εκτελεί απλι αρμονικι ταλάντωςθ, άρα ιςχφει: 
𝑎 = −𝜔2𝑥  (2) 

Οπότε: 

 1 
 2 
  𝑇𝜎𝜏12

= −𝑚2𝜔2𝑥 (3) 
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Το 𝑚2 ςτον κατακόρυφο άξονα ιςορροπεί:  
 

ά𝜉𝜊𝜈𝛼𝜍 𝑦: 𝛴𝐹𝑦 = 0 ⇒ 𝑁12 = 𝛣2 ⇒ 𝑁12 = 𝑚2𝑔 (4) 

 
Για να μθν υπάρχει ολίςκθςθ μεταξφ των ςωμάτων κα πρζπει το μζτρο τθσ ςτατικισ τριβισ που απαιτείται να μθν υ-
περβαίνει το μζτρο τθσ μζγιςτθσ ςτατικισ τριβισ, δθλαδι: 
 

 𝑇𝜎𝜏12
 ≤  𝑇𝜌𝜊𝜌

 
 3 
  𝑚2𝜔2 𝑥 ≤ 𝜇𝑁12

 4 
  𝑚2𝜔2 𝑥 ≤ 𝜇𝑚2𝑔 ⇒ 𝜔2 𝑥 ≤ 𝜇𝑔 

 
 
Διακρίνουμε τϊρα δφο περιπτϊςεισ: 

 

1. Το πλάτοσ 𝛢 τησ ταλάντωςησ είναι δεδομζνο  

Για να μθν υπάρχει ολίςκθςθ κα πρζπει να ιςχφει: 

𝜇 ≥
𝜔2𝐴

𝑔
 

δθλαδι θ ελάχιςτθ τιμι του ςυντελεςτι τριβισ ϊςτε να μθν υπάρξει ολίςκθςθ είναι: 

𝜇𝑚𝑖𝑛 =
𝜔2𝐴

𝑔
 

 
2. Ο ςυντελεςτήσ τριβήσ 𝜇 είναι δεδομζνοσ  
Για να μθν υπάρχει ολίςκθςθ κα πρζπει να ιςχφει:  

 𝑥 ≤
𝜇𝑔

𝜔2
 

δθλαδι το μζγιςτο επιτρεπόμενο πλάτοσ ταλάντωςθσ είναι: 

𝛢 =
𝜇𝑔

𝜔2
 

 Β2. Ταλάντωση σε πλάγιο επίπεδο 
 
Θα εξετάςουμε τθν κίνθςθ των δφο ςωμάτων υποκζτοντασ ότι το ζνα ςϊμα δεν 
ολιςκαίνει ςε ςχζςθ με το άλλο. Το ςϊμα 𝑚1 είναι δεμζνο ςτο ελατιριο ενϊ το ςϊ-
μα 𝑚2 απλϊσ ακουμπάει ςτο 𝑚1.  
Αν κεωριςουμε τα δφο ςϊματα ςφςτθμα εφκολα μποροφμε να αποδείξουμε πωσ το 
ςφςτθμα αυτό κάνει απλι αρμονικι ταλάντωςθ με ςτακερά 𝐷 = 𝑘 όπου 𝑘 θ ςτακε-
ρά του ελατθρίου.  
Η γωνιακι ςυχνότθτα τθσ ταλάντωςθσ υπολογίηεται από τθ ςχζςθ 
 

𝐷 = 𝑘 ⇒  𝑚1 + 𝑚2 𝜔2 = 𝑘 
 
Ασ μελετιςουμε όςο χρόνο υπάρχει επαφι, τθν κίνθςθ του ςϊματοσ 𝑚2: 
Ο 2ος  νόμοσ του Νεφτωνα ςε μία τυχαία κζςθ μασ δίνει: 
 

ά𝜉𝜊𝜈𝛼𝜍 𝑥: 𝛴𝐹 𝑥2 = 𝑚2𝑎 ⇒ 𝑇𝜎𝜏12
− 𝐵2𝑥 = 𝑚2𝑎 (1) 

 
όμωσ και το ςϊμα 𝑚2 εκτελεί απλι αρμονικι ταλάντωςθ, άρα ιςχφει: 

𝑎 = −𝜔2𝑥  (2) 
Οπότε: 

 1 
 2 
  𝑇𝜎𝜏12

− 𝐵2𝑥 = −𝑚2𝜔2𝑥 ⇒ 𝑇𝜎𝜏12
= 𝐵2𝑥 − 𝑚2𝜔2𝑥 (3) 

 
Το 𝛴2 ςτον κατακόρυφο άξονα ιςορροπεί:  
 

ά𝜉𝜊𝜈𝛼𝜍 𝑦: 𝛴𝐹𝑦 = 0 ⇒ 𝑁12 = 𝛣2𝑦 ⇒ 𝑁12 = 𝑚2𝑔𝜎𝜐𝜈𝜑 (4) 

 
Για να μθν υπάρχει ολίςκθςθ μεταξφ των ςωμάτων κα πρζπει το μζτρο τθσ ςτατικισ τριβισ που απαιτείται να μθν υ-
περβαίνει το μζτρο τθσ μζγιςτθσ ςτατικισ τριβισ, δθλαδι ςτθν κάτω ακραία κζςθ  (𝑥 = −𝐴) οπότε: 
 

 𝑇𝜎𝜏12
 ≤  𝑇𝜌𝜊𝜌

 
 3 
   𝐵𝑥2 + 𝑚2𝜔2𝛢 ≤ 𝜇𝛮12 ⇒ 
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 𝑚2𝜔2𝛢 + 𝑚2𝑔𝜂𝜇𝜑 ≤ 𝜇𝑚2𝑔𝜎𝜐𝜈𝜑 ⇒  𝜔2𝛢 + 𝑔𝜂𝜇𝜑 ≤ 𝜇𝑔𝜎𝜐𝜈𝜑 (4) 

 
Διακρίνουμε τϊρα δφο περιπτϊςεισ: 
1. Το πλάτοσ 𝛢 τθσ ταλάντωςθσ είναι δεδομζνο  
Για να μθν υπάρχει ολίςκθςθ κα πρζπει να ιςχφει: 

𝜇 ≥
 𝜔2𝛢 + 𝑔𝜂𝜇𝜑 

 𝑔𝜎𝜐𝜈𝜑 
 

 
Ο αρικμθτισ του κλάςματοσ παίρνει τθ μεγαλφτερθ τιμι του όταν θ απομάκρυνςθ 𝑥 είναι ‘‘όςο πιο κάτω’’ γίνεται δθ-
λαδι ςτθν κάτω ακραία κζςθ και ζτςι είναι τελικά: 

𝜇𝑚𝑖𝑛 =
 𝜔2𝐴 + 𝑔𝜂𝜇𝜑 

 𝑔𝜎𝜐𝜈𝜑 
 

 

2. Ο ςυντελεςτισ τριβισ 𝜇 είναι δεδομζνοσ  
Η ςχζςθ (4) δίνει: −𝜇𝑔𝜎𝜐𝜈𝜑 ≤ 𝜔2𝛢 + 𝑔𝜂𝜇𝜑 ≤ 𝜇𝑔𝜎𝜐𝜈𝜑 ⇒ −𝜇𝑔𝜎𝜐𝜈𝜑 − 𝑔𝜂𝜇𝜑 ≤ 𝜔2𝛢 ≤ 𝜇𝑔𝜎𝜐𝜈𝜑 − 𝑔𝜂𝜇𝜑 
 

−
𝜇𝑔𝜎𝜐𝜈𝜑 + 𝑔𝜂𝜇𝜑

𝜔2
≤ 𝛢 ≤

𝜇𝑔𝜎𝜐𝜈𝜑 + 𝑔𝜂𝜇𝜑

𝜔2
 

Το μζγιςτο επιτρεπόμενο πλάτοσ είναι θ μικρότερθ τιμι από τισ απόλυτεσ τιμζσ των δφο άκρων τθσ ανιςότθτασ δθλαδι:  

𝐴𝑚𝑎𝑥 =  
𝜇𝑔𝜎𝜐𝜈𝜑 + 𝑔𝜂𝜇𝜑

𝜔2
  

 

 Β3. Κατακόρυφη ταλάντωση 
 
Η μελζτθ μασ αφορά το χρονικό διάςτθμα για το οποίο το 𝑚2 ακουμπάει ςτο δάπεδο. Το 𝑚1 
και το 𝑚2 είναι δεμζνα ςτο ελατιριο, ενϊ το ςϊμα 𝑚2 απλϊσ ακουμπάει ςτο δάπεδο. 
Μόνο το 𝑚1  ταλαντϊνεται οπότε εφκολα μποροφμε να αποδείξουμε πωσ 𝐷 = 𝑘 όπου 𝑘 θ 
ςτακερά του ελατθρίου. 
Η γωνιακι ςυχνότθτα τθσ ταλάντωςθσ αυτισ υπολογίηεται από τθ ςχζςθ: 
 

𝐷 = 𝑘 ⇒ 𝑚1𝜔2 = 𝑘 
 
Αρχικά μελετάμε τθ κζςθ ιςορροπίασ του 𝑚1:  
 

 𝛩. 𝛪 𝛴𝐹𝑦1 = 0 ⇒ +𝐹𝜀𝜆 − 𝐵1 = 0 ⇒ 

𝑘𝛥ℓ = 𝑚1𝑔 = 0 ⇒ 𝛥ℓ =
𝑚1𝑔

𝑘
 

 

Ασ μελετιςουμε για όςο χρόνο υπάρχει επαφι του 𝑚2 με το δάπεδο, τθν κίνθςθ του ςϊματοσ 𝑚1. 
Ο 2ος  νόμοσ του Νεφτωνα ςε μία τυχαία κζςθ μασ δίνει: 
 

ά𝜉𝜊𝜈𝛼𝜍 𝑦: 𝛴𝐹1𝑦 = 𝑚1𝑎 ⇒ 𝐹𝜀𝜆 − 𝐵1 = 𝑚1𝑎  (1)   
 

όμωσ και το ςϊμα 𝑚𝛴1 εκτελεί απλι αρμονικι ταλάντωςθ, άρα ιςχφει: 𝑎 = −𝜔2𝑦  (2) 
Οπότε: 

 1 
 2 
  𝐹𝜀𝜆 − 𝐵1 = −𝑚1𝜔2𝑦 ⇒ 𝐹𝜀𝜆 = 𝐵1 − 𝑚1𝜔2𝑦  (3)   

 

Το 𝛴2 ςτον κατακόρυφο άξονα ιςορροπεί:  
 

ά𝜉𝜊𝜈𝛼𝜍 𝑦: 𝛴𝐹𝑦 = 0 ⇒ 𝛮 + 𝐹𝜀𝜆
′ − 𝛣2 = 0 ⇒ 𝛮 = 𝑚2𝑔 − 𝐹𝜀𝜆

′  (4) 
 

Για να μθν χάνει τθν επαφι το 𝑚2 με το δάπεδο πρζπει να ιςχφει: 
 

𝛮 ≥ 0
 4 
  𝑚2𝑔 − 𝐹𝜀𝜆

′ ≥ 0 ⇒ 𝑚2𝑔 ≥ 𝐹𝜀𝜆
′

 3 
  𝑚2𝑔 ≥ 𝑚1𝜔2𝑦 − 𝑚1𝑔 ⇒ 

 

𝑚2𝑔+𝑚1𝑔 ≥ 𝑚1𝜔2𝑦 ⇒ 𝑚2𝑔+𝑚1𝑔 ≥ 𝑚1

𝑘

𝑚1

𝑦 ⇒ 𝑦 ≤
𝑚1𝑔

𝑘
+

𝑚2𝑔

𝑘
 

 

Άρα το μζγιςτο πλάτοσ για να μθν χάςει επαφι είναι: 
 

𝛢 =
𝑚1𝑔

𝑘
+

𝑚2𝑔

𝑘
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 Β4. Ταλάντωση μέσω νήματος 
 
Η μελζτθ μασ αφορά το χρονικό διάςτθμα για το οποίο τα ςϊματα παραμζνουν δεμζνα μεταξφ 
τουσ και το νιμα είναι τεντωμζνο. Αν κεωριςουμε τα δφο ςϊματα ςφςτθμα, εφκολα μποροφμε 
να αποδείξουμε πωσ όςο τα ςϊματα είναι ςε επαφι το ςφςτθμα αυτό κάνει απλι αρμονικι 
ταλάντωςθ με ςτακερά 𝐷 = 𝑘 όπου 𝑘 θ ςτακερά του ελατθρίου. 
Η γωνιακι ςυχνότθτα τθσ ταλάντωςθσ αυτισ υπολογίηεται από τθ ςχζςθ 
 

𝐷 = 𝑘 ⇒  𝑚1 + 𝑚2 𝜔2 = 𝑘  (1) 
 
Αρχικά μελετάμε τθ κζςθ ιςορροπίασ του ςυςτιματοσ των δφο ςωμάτων:  
 

 𝛩. 𝛪 𝛴𝐹𝑦 = 0 ⇒ −𝐹𝜀𝜆 + 𝐵1 + 𝐵2 = 0 ⇒ 

−𝑘𝛥ℓ +  𝑚1 + 𝑚2 𝑔 = 0 ⇒ 𝛥ℓ =
 𝑚1 + 𝑚2 𝑔

𝑘
 

 
Ασ μελετιςουμε για όςο χρόνο το νιμα είναι τεντωμζνο, τθν κίνθςθ του ςϊματοσ 𝑚2. 
Ο 2ος  νόμοσ του Νεφτωνα ςε μία τυχαία κζςθ μασ δίνει: 
 

ά𝜉𝜊𝜈𝛼𝜍 𝑦: 𝛴𝐹2𝑦 = 𝑚2𝑎 ⇒ +𝛵 + 𝐵2 = 𝑚2𝑎  (2)   

 
όμωσ και το ςϊμα 𝑚2 εκτελεί απλι αρμονικι ταλάντωςθ, άρα ιςχφει: 𝑎 = −𝜔2𝑦  (3) 
Οπότε: 

 2 
 3 
  𝛵 + 𝐵2 = −𝑚2𝜔2𝑦  (4)   

 
Το νιμα κα πάψει οριακά να είναι τεντωμζνο όταν θ τιμι τθσ τάςθσ μθδενιςτεί, δθλαδι 

𝛵 = 𝛵′ = 0 
Η ςχζςθ (4) μασ δίνει:  

 4 ⇒ 0 + 𝐵2 = −𝑚2𝜔2𝑦 ⇒ 𝑦 = −
𝑔

𝜔2

(1)
  𝑦 = −

 𝑚1 + 𝑚2 𝑔

𝑘
 

Επομζνωσ το νιμα κα χαλαρϊςει ςτθ κζςθ φυςικοφ μικουσ του ελατθρίου.  
 
 
 

 


